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“Everything should be made as simple as possible, but 

not simpler.” (Albert Einstein, 1879 – 1955) 
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1. Σκοπός της Εργασίας 
Όπως προαναφέρθηκε η εργασία εντάσσεται στα πλαίσια του μαθήματος 

«Τεχνολογία Ξύλινων Κατασκευών ΙΙ», που έχει ως σκοπό την εμβάθυνση 

των γνώσεων γύρω από τις ξύλινες κατασκευές που χρησιμοποιούνται στις 

εξωτερικές κατασκευές, όπου οι συνθήκες είναι αρκετά έως πάρα πολύ 

αντίξοες σε σχέση με τις κατασκευές εσωτερικού χώρου, επομένως 

απαιτούνται πρόσθετα μέτρα συντήρησης (Κακαράς 2009) σε πολλές 

περιπτώσεις επιλέγονται ιδιαίτεροι τρόποι κατασκευής και τα χρησιμο-

ποιούμενα υλικά έχουν αυξημένες προδιαγραφές.1 

Το ξύλο, ως βασική μονάδα δόμησης, έχει περάσει από αρκετές δοκιμασίες 

και τα αποτελέσματα που έχουν προκύψει είναι κάτι περισσότερο από θετικά 

(Μαντάνης 2015). Σε μελέτες που έχουν γίνει σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, 

οι οποίες χρησιμοποιούν ως κύριο δομικό υλικό την ξυλεία πεύκης (pine) ή 

ερυθρελάτης (spruce) έχει διαπιστωθεί ότι μια σωστά συντηρημένη ξύλινη 

κατοικία ζει περισσότερο από τις συμβατικές. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί 

ότι σε πολλές βόρειες χώρες, παρά την αντιξοότητα των καιρικών 

φαινομένων, χρησιμοποιούν το ξύλο ως το βασικότερο στοιχείο στη 

δόμηση των σπιτιών (Κακαράς 2013α). Εύκολα λοιπόν συμπεραίνουμε, ότι 

στην Ελλάδα , που έχει πιο ήπιο κλίμα από τις χώρες αυτές, οι κατοικίες 

αυτού του είδους έχουν άψογη εφαρμογή και αποτελούν πολύ καλή λύση. 

 Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα του ξύλου, όταν χρησιμοποιείται ως 

βασικό συστατικό δόμησης, είναι ότι η ατμόσφαιρα του σπιτιού 

ανανεώνεται συνεχώς  χάρη στη φυσική ιδιότητα του ξύλου να αναπνέει. Ας 

μην ξεχνάμε ότι το ξύλο είναι ένας «φυσικός ζωντανός οργανισμός», 

αποτελούμενο από κύτταρα (περισσότερο από το μισό του βάρους σ' ένα 

φρεσκοκομμένο ξύλο) και από τις βασικές ύλες άνθρακα, υδρογόνου, 

οξυγόνου, αζώτου υπό τη μορφή οργανικών ουσιών όπως η κυτταρίνη, η 

λιγνίνη, και παρόμοιες με τη κυτταρίνη, ενώσεις. Εκτός των 

προαναφερθέντων κύριων συστατικών, το ξύλο περιέχει και μερικά 

δευτερεύοντα συστατικά (περίπου 2-10%) όπως ρητίνες, τερεβινθίνη, λίπη, 

κηροί, κ.α. και φυσικά ανόργανες ουσίες όπως κάλιο, νάτριο, ασβέστιο, 

μαγνήσιο, φωσφόρο, πυρίτιο κ.α..2 

Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρώπη από πλευράς 

σεισμικότητας και την έκτη παγκοσμίως. Η γεωγραφική της θέση συμπίπτει 

με περιοχή του πλανήτη μας όπου λαμβάνουν χώρα μεγάλα γεωτεκτονικά 

φαινόμενα όπως η σύγκλιση της Αφρικανικής με την Ευρωασιατική 

λιθοσφαιρική πλάκα με αποτέλεσμα τη μεγάλη σεισμικότητα που 

παρατηρείται στη περιοχή αυτή. Ένα λοιπόν από τα βασικά πλεονεκτήματα 

μιας ξύλινης κατοικίας είναι η ελαστικότητα που σε συνδυασμό με το 

χαμηλό βάρος, εξασφαλίζουν λιγότερες ταλαντεύσεις, με αποτέλεσμα να 

ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος κατάρρευσης λόγω σεισμού.  

                                                           
1 Σκοπός μαθήματος Τεχνολογίας Ξύλινων Κατασκευών ΙΙ, http://users.teilar.gr/~mantanis/   
2 Ι. ΣΑΚΚΑΛΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε. , 

http://www.sakkalis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=97&Itemid=128&lang=el  

http://users.teilar.gr/~mantanis/
http://www.sakkalis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=97&Itemid=128&lang=el
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Επίσης, λόγω της χαμηλής θερμικής αγωγιμότητας του ξύλου, 

εξασφαλίζονται συνθήκες φυσικού κλιματισμού, δηλαδή δροσιά το 

καλοκαίρι και ζέστη το χειμώνα. 

Τέλος, στην παρούσα εργασία αφού μελετηθεί σε βάθος το αντικείμενο 

ενδιαφέροντος, στόχος είναι η μελέτη σχεδιασμού μιας ξύλινης κατοικίας 

τεχνολογίας CLT (Cross Laminate Timber) που θα ανταποκρίνεται στις 

πραγματικές συνθήκες (για τις οποίες σχεδιάστηκε), θα είναι εύκολα 

κατασκευάσιμη, λειτουργική, και θα έχει όσο το δυνατόν πρωτότυπο design 

σύμφωνα με τις επιταγές της σύγχρονης αγοράς.  

2. Εισαγωγή 

2.1 Γενικά - Το Ξύλο ως Δομικό Υλικό  
Το ξύλο ήταν και είναι ένα υλικό πολύ μεγάλης σημασίας για τον άνθρωπο. 

Ουσιαστικά, το ξύλο βρίσκεται στην υπηρεσία του ανθρώπου από τότε που 

αυτός πρωτοεμφανίστηκε στον πλανήτη μας (Κακαράς 2013β) χρησιμο-

ποιώντας  το σε δομικές κατασκευές. Ως δομικό υλικό, το ξύλο έχει πολλά 

πλεονεκτήματα καθώς είναι ένας φυσικός πόρος (ανανεώσιμη ύλη) με 

ιδιότητες που το καθιστούν ένα ανθεκτικό και οικολογικό υλικό. Σήμερα 

αποτελεί, σε πολλές χώρες, βασικό δομικό υλικό σε πληθώρα κατασκευών 

(ιδίως σε Β. Αμερική, Β. Ευρώπη, Ιαπωνία κ.α.) ως φέρων & μη φέρων 

στοιχείο (Μαντάνης 2015). 

Στην Ελλάδα το ξύλο δεν σχετίζεται ιδιαίτερα με την οικοδομική παράδοση 

της χώρας (Κακαράς 2009). Έχει χρησιμοποιηθεί σε μικρό βαθμό στον 

κατασκευαστικό τομέα σε σχέση με άλλα δομικά υλικά, όπως είναι ο 

χάλυβας και το μπετόν και αυτό εξακολουθεί να συμβαίνει μέχρι και σήμερα, 

καθώς επικρατεί ελλιπής πληροφόρηση ή/και παραπληροφόρηση σε 

ορισμένες περιπτώσεις (Κακαράς 2014). Η έλλειψη τεχνογνωσίας από τους 

ειδικούς στις δομικές κατασκευές, αποτελεί θλιβερή πραγματικότητα 

(Κακαράς 2009, Κακαράς 2013α).  

Μερικά μόνο από τα σημαντικά πλεονεκτήματα του ξύλου ως υλικό, είναι τα 

παρακάτω (Κακαράς 2013α, Μαντάνης 2014): 

¥ Φυσικό, ανανεώσιμο και οικολογικό υλικό 

¥ Μεγάλη μηχανική αντοχή (σε σχέση με το ειδ. βάρος του) 

¥ Μονωτικό σε θερμότητα και τον ηλεκτρισμό 

¥ Μεγάλη αντοχή στη φωτιά (ειδικά σε μεγάλες διατομές) 

¥ Μικρή θερμική συστολή και διαστολή 

¥ Καλές ακουστικές ιδιότητες 

¥ Εύκολο στη σύνδεση & στη μηχανική του κατεργασία 

¥ Υψηλή αισθητική στις κατασκευές και πανέμορφο υλικό 
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Εικόνα 1. Μοντέρνα σχεδίαση κτιρίου με ξύλινη επένδυση και χρήση ξύλινου 

πατώματος στον προαύλιο χώρο του (http://www.archdaily.com/127299/punta-

house-marcio-kogan) 

 

Βέβαια, πέρα από τα πλεονεκτήματα υπάρχουν και κάποια σημαντικά 

μειονεκτήματα, τα οποία μπορούν να αντισταθμιστούν μόνο με την γνώση 

και κατανόησή τους από όσους αναλαμβάνουν να το χρησιμοποιήσουν σε 

εφαρμογές. Τα κυριότερα είναι: 

 Προσβολή από ζωντανούς οργανισμούς (μύκητες, έντομα, τερμίτες) 

 Υγροσκοπικότητα (πολύ υψηλή) 

 Θερμική αποικοδόμηση 

 Υδρόλυση 

 Σφάλματα δομής (ρόζοι, στρεψοΐνια, ραγάδες, θλιψιγενές, κ.α.) 

 Ανισοτροπία (στις τρεις κατευθύνσεις του). 

 

http://www.archdaily.com/127299/punta-house-marcio-kogan
http://www.archdaily.com/127299/punta-house-marcio-kogan
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Εικόνα 2. Προσβολή ξύλινης κατασκευής από ξυλοφάγα έντομα (αριστερά) 
(http://portal.tee.gr/portal/page/portal/MATERIAL_GUIDES/KSILO/xil_1_6t.htm). 

Χλωρός και ξηρός ρόζος (δεξιά)( http://www.luthier.gr/index.php?topic=383.75) 

 

Η οικοδομική ξυλεία παράγεται σε διάφορες διατομές και διαστάσεις, 

προκειμένου να εξυπηρετήσει τις σχεδιαστικές, μηχανικές και δομικές 

ανάγκες ενός έργου. Παρακάτω αναφέρονται οι τύποι δομικής ξυλείας που 

κυκλοφορούν (Κακαράς 2013α: 

 στρογγύλη ξυλεία 

 πελεκητή ξυλεία 

 πριστή ξυλεία 

 επικολλητή ξυλεία (glulam) 

 ξυλοπλάκες (κόντρα-πλακέ, OSB, μοριόπλακες, ινόπλακες, κλπ.) 

 

Τεράστιας σημασίας σε δομικές ξυλοκατασκευές έχει η γνώση των 

μηχανικών αντοχών του ξύλου, δηλαδή της αντίστασής του σε εξωτερικές 

δυνάμεις που τείνουν να το παραμορφώσουν. Στην Εικόνα 3 φαίνεται ο 

τρόπος επίδρασης τριών δυνάμεων κάθετα στις ίνες του ξύλου. Παρακάτω 

παρατίθενται μερικές αρχές μηχανικής του ξύλου 3: 

                                                           
3 Μηχανικές ιδιότητες του ξύλου, Καθ. Γ. Μαντάνης, Εργαστήριο Ε & Τ Ξύλου, ΤΕΙ Θεσσαλίας 
  

http://portal.tee.gr/portal/page/portal/MATERIAL_GUIDES/KSILO/xil_1_6t.htm
http://www.luthier.gr/index.php?topic=383.75
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¥ Έχει μεγαλύτερη αντοχή σε αξονικό εφελκυσμό, από ό,τι σε εγκάρσιο. 

¥ Έχει μεγαλύτερη αντοχή σε αξονική θλίψη, από ό,τι σε εγκάρσια (στα 

ξύλινα υπόστεγα παίζει ρόλο η σχέση μήκους - διαμέτρου) 

¥ Έχει χαμηλή αντοχή σε αξονική διάτμηση. 

¥ Έχει εξαιρετικά υψηλή αντοχή σε κάμψη. 

¥ Έχει πολύ υψηλή ελαστικότητα σε σχέση με άλλα υλικά. 

 

 

Εικόνα 3. Συμπεριφορά της ξυλείας όταν δέχεται δυνάμεις κάμψης. 

 

Η φέρουσα ικανότητα του ξύλου και των προϊόντων ξύλου επηρεάζεται 

σημαντικά από τον χρόνο επιβολής των φορτίων. Κατά συνέπεια, οι ξύλινες 

κατασκευές παραλαμβάνουν λιγότερα φορτία όταν αυτά τις καταπονούν 

για μεγάλο χρονικό διάστημα (π.χ. μόνιμα φορτία).  

Η υγρασία επηρεάζει σημαντικά τις μηχανικές ιδιότητες του ξύλου όταν 

μεταβάλλεται κάτω από το σημείο κορεσμού των ινών του (δηλ. το 30%, 

σημείο ινοκόρου). Οι μηχανικές αντοχές αυξάνονται όταν ελαττώνεται η 

υγρασία λόγω της συμπύκνωσης της μάζας των κυτταρικών τοιχωμάτων. 

Σήμερα, ο χώρος των κατασκευών έχει δώσει προτεραιότητα στην 

ανάπτυξη «πράσινων» δομικών υλικών, που θα αλλάξουν τη ζωή μας προς 

το καλύτερο, και το ξύλο είναι μέσα σ’ αυτά. Με τη σωστή πληροφόρηση, 

μπορούν να δημιουργηθούν κατασκευές, με εξαιρετική αντοχή και 

διαχρονική αισθητική (Κακαράς 2009, Μαντάνης 2015). 
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2.2 Η Ξύλινη Κατοικία 
Το μέλλον στη δόμηση οδηγεί σε κατασκευές φιλικές προς το περιβάλλον 

και τους ανθρώπους για τους οποίους κατασκευάζονται. Έτσι, καθώς η 

άνεση, η επιθυμία για καλύτερη ποιότητα ζωής και η επιστροφή σε ένα πιο 

φυσικό περιβάλλον αποτελεί ανάγκη για ανθρώπους που αναζητούν έναν 

απλό και υγιεινό τρόπο ζωής, όλο και περισσότεροι άνθρωποι καταλήγουν 

στην ίδια λύση, τις: ξύλινες κατοικίες. 

Τα ξύλινα σπίτια αποτελούν σχετικά νέο τρόπο δόμησης για τη χώρα μας. 

Το ξύλο είναι ίσως το πιο παρεξηγημένο υλικό, κυρίως ως προς την 

ανθεκτικότητα, το κόστος και τη συντήρησή του (Κακαράς 2009, Κακαράς 

2013α, Μαντάνης 2015).  Η εμμονή που έχει αναπτυχθεί με το τσιμέντο και η 

δυσπιστία προς κάτι καινούριο έχουν στερήσει από τα ξύλινα σπίτια τη θέση 

που τους αξίζει στην ελληνική αγορά (Κακαράς 2009). Δεν είναι τυχαίο, ότι 

στις ΗΠΑ, τον Καναδά και στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες πάρα 

πολλοί είναι εκείνοι που εμπιστεύονται το ξύλο σαν δομικό υλικό για το 

εξοχικό τους αλλά και για τη μόνιμη κατοικία τους. 

2.2.1 Ιστορική Αναδρομή4 

Το ξύλο είναι ένα παραδοσιακό δομικό υλικό, αν αναλογιστούμε ότι από 

τους αρχαίους πολιτισμούς (Κακαράς 2013β) έχουμε αναφορές και 

ευρήματα πως το χρησιμοποιούσαν εκτεταμένα αλλά και στην Ευρώπη 

γενικότερα καθώς τα παλαιότερα γνωστά ξύλινα κτίρια είναι ξύλινες 

κατοικίες που βρέθηκαν στην Πολωνία και χρονολογούνται περίπου στο 

700 π.Χ. Το ξύλο και η ξύλινη κατασκευή, μαζί με την πέτρα και τον πηλό, 

απετέλεσαν τους βασικούς συντελεστές της ανθρώπινης δομικής 

δραστηριότητας για πολλές χιλιάδες χρόνια. Η ξύλινη κατασκευή έπαιξε 

χαρακτηριστικό ρόλο στην δομική δραστηριότητα του ανθρώπου. Ιστορικά 

αξίζει να σημειωθεί ότι το ξύλο χρησιμοποιήθηκε προϊστορικά στη Μινωική 

αρχιτεκτονική (Ξύλινη Αρχιτεκτονική) ως φέρων οργανισμός των κτιρίων, 

δημιουργώντας επανάσταση στον τότε τρόπο δόμησης. Οι Μινωίτες 

χρησιμοποιούσαν το ξύλο στα φέροντα στοιχεία, όπως στην τοιχοποιία και 

στις δοκούς, όπου η ιδιότητα του ξύλου να μεταφέρει φορτία ήταν κρίσιμη 

(Κακαράς 2013β). 

Για χιλιάδες χρόνια ξύλινα πλεούμενα αποτελούσαν το χώρο επιβίωσης και 

δραστηριότητας του ανθρώπου στις πιο κρίσιμες συνθήκες για ένα κτίσμα. 

Διότι ένα πλεούμενο είχε κάθε μέρα δυναμική καταπόνηση από τον 

κυματισμό και πάντοτε βρισκόταν υπό την απειλή της υγρασίας 

συντηρώντας μέσα του και την φωτιά, που ήταν απαραίτητη για την 

θέρμανση, το μαγείρεμα και την μετακίνηση. Η κατεργασία της ξυλείας είναι 

εύκολη ακόμα και με εργαλεία χεριού και απαραίτητη για την αξιοποίηση της 

σε μια κατασκευή. Η μικρή πυκνότητα, η αντοχή, η εξαιρετική συμπεριφορά 

στις σεισμικές δονήσεις και το υψηλό μέτρο ελαστικότητας αποτελούν τα 
                                                           
4  «ΜΕΛΕΤΗ ΠΑΝΕΛΩΝ CLT ΚΑΤΑ ΕC5 ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ» 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ, ΕΥΤΥΧΙΑ ΜΑΣΣΑΛΗ, ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ, ΣΧΟΛΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ.  
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κυριότερα πλεονεκτήματα του ξύλου. Στα μειονεκτήματα του 

περιλαμβάνονται η ευαισθησία στις συνθήκες του περιβάλλοντος και το 

γεγονός ότι είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο (σε μικρές διατομές). Τα κείμενα του 

Θεοφράστου αποδεικνύουν ότι οι Αρχαίοι Έλληνες γνώριζαν τις ιδιότητες 

και τις διαφορές των διάφορων ειδών ξύλου (Κακαράς 2013β). Συγκε-

κριμένα, ο Θεόφραστος αναφέρει ότι στην κατασκευή μερικών τριηρών είχε 

χρησιμοποιηθεί ξύλο πεύκου διότι δεν μπορούσαν να βρουν έλατο. Το 

πεύκο έχει μεγαλύτερη πυκνότητα από το έλατο, γεγονός που περιόριζε την 

ταχύτητα του σκάφους. Ο Θεόφραστος γνώριζε ότι στη Συρία και στη 

Φοινίκη οι τριήρεις ήταν κατασκευασμένες από κέδρο, επειδή το πεύκο ήταν 

επίσης δυσεύρετο. Η καρίνα των τριηρών κατασκευαζόταν από δρυ, ώστε 

να είναι ανθεκτική καθώς οι τριήρεις σύρονταν συχνά στις ακτές. 

Παράλληλα συμπληρώνει ότι στα μικρότερα σκάφη χρησιμοποιούσαν οξιά 

για την καρίνα. Από τα σύγχρονα στοιχεία επιβεβαιώνονται οι καλύτερες 

μηχανικές ιδιότητες της δρυός και η χαμηλότερη πυκνότητα του ελάτου σε 

σχέση με το πεύκο. Επίσης, το ναυάγιο της Κυρήνειας στα ανοικτά της 

ομώνυμης πόλης της κατεχόμενης σήμερα Κύπρου, μαρτυρά ότι τα αρχαία 

εμπορικά πλοία της εποχής ήταν κατασκευασμένα κυρίως από πεύκο, οξιά 

και δρυ. Σύμφωνα με τα στοιχεία (μπρούτζινα νομίσματα και ραδιο-

χρονολόγηση) το εν λόγω ναυάγιο χρονολογείται στο 300 π.Χ., δηλαδή την 

εποχή περίπου του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η ¨αχίλλειος πτέρνα¨ των 

αρχαίων ελληνικών ναών ήταν ίσως οι οροφές. Δεν είναι τυχαίο ότι μόνο 

μέρη από οροφές έχουν βρεθεί. Πολλές οροφές ήταν κατασκευασμένες 

από ξύλινο σκελετό και ήταν καλυμμένες από κεραμίδια. Οι οροφές 

στηρίζονταν στους κίονες και συνδέονταν από κίονα σε κίονα με δοκούς. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Πανεπιστημίου Richmond των ΗΠΑ, η μεγαλύτερη 

δοκός σε αρχαίο ναό στην Ελλάδα ήταν στον Παρθενώνα και είχε μήκος 

της τάξης των 11 μέτρων (Μασσάλη 2014). Πρέπει να σημειωθεί ότι στον 

ναό του ¨Απόλλωνα¨ στην αποικιοκρατούμενη Σικελία υπήρχαν δοκοί με 

μήκος 18 μέτρων. Προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι στις αποικίες οι 

μηχανικοί κατόρθωσαν να ξεπεράσουν τις Μητροπόλεις. Ο Trevor Hodge, 

ο οποίος είχε γράψει βιβλίο με θέμα τις αρχαίες ελληνικές ξύλινες οροφές 

(πανεπιστημιακές εκδόσεις ΜCambridge) διατύπωσε την εικασία ότι στις 

αποικίες τις Σικελίας πρέπει να γνώριζαν τις αρχές του χωροδικτυώματος 

από το 550 π.Χ. Το συμπέρασμα του αυτό στηρίζεται στη λογική ότι μόνο με 

χωροδικτυώματα θα μπορούσαν οι αρχαίοι να καλύψουν ανοίγματα 18 

μέτρων. Πρέπει να σημειωθεί ότι τα χωροδικτυώματα χρησιμοποιούνται όχι 

μόνο στις ξύλινες αλλά και στις μεταλλικές οροφές καθώς είναι ένας 

οικονομικός, αποτελεσματικός και αντισεισμικός τρόπος κάλυψης μεγάλων 

επιφανειών. Για αυτό τον λόγο, χωροδικτυώματα μπορεί να αντικρύσει 

κανείς στις οροφές βιομηχανικών κτηρίων (για παράδειγμα εργοστάσια), σε 

πισίνες και σε γήπεδα καλαθοσφαίρισης και ποδοσφαίρου. Υπάρχουν 

όμως και αρκετοί επιστήμονες που διαφωνούν με τις απόψεις του Hodge. 

Το κυριότερο επιχείρημα είναι ότι η αρχιτεκτονική στη Σικελία ήταν λιγότερο 

ανεπτυγμένη, ενώ είχε τάσεις μίμησης της αρχιτεκτονικής των πόλεων της 

Αρχαίας Ελλάδας. Συνοψίζοντας τα παραπάνω, διαπιστώνουμε ολο-

φάνερα πως είτε η ξύλινη κατασκευή είτε ο ξύλινος σκελετός ήταν ευρέως 
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διαδεδομένος στον αρχαίο κόσμο. Προχωρώντας στους αιώνες συναντάμε 

στα Βυζαντινά χρόνια ιερούς ναούς που εντυπωσιάζουν ακόμα και σήμερα 

με το μέγεθος και την αντοχή τους στους αιώνες (Μασσάλη 2014). 

Αποτελούν σύνθετες κατασκευές, δομημένες από τοιχοποιία ενισχυμένη 

από ξύλινα στοιχεία. Οι ξύλινες ενισχύσεις αυξάνουν την αντοχή της 

τοιχοποιίας σε φορτία εφελκυσμού και κάμψης. 

Ένα ξύλινο γραμμικό στοιχείο έχοντας την χαρακτηριστική ιδιότητα και 

ικανότητα να παραλαμβάνει με ασφάλεια τόσο τις θλιπτικές όσο και τις 

εφελκυστικές και καμπτικές φορτίσεις, αποτελεί μία ισχυρή στατική φέρουσα 

κατασκευή (Μασσάλη 2014). 

Επομένως, τα ξύλινα στοιχεία ως φέρων οργανισμός εξασφαλίζουν άλλη 

μία κρίσιμη και απαραίτητη για τους ισχυρούς σεισμούς ικανότητα στα 

κτίρια. Εξαιρετικό παράδειγμα κατασκευής, την οποία ο άνθρωπος 

αποκάλεσε «οικία» του και εντός της οποίας οργάνωνε το ιδιαίτερο 

κλιματικά, περιβαλλοντικά, συναισθηματικά, από άποψης ασφάλειας 

κόσμο του, είναι το πλεούμενο, το πλοίο, η ναυς. 

Η ξύλινη κατασκευή, συνεπώς απέδειξε για χιλιάδες χρόνια ότι είναι ικανή να 

παίζει αυτόν τον ρόλο με ασφάλεια και με ανθεκτικότητα στον χρόνο. Η 

εξάπλωση, μετά από τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο, διεθνώς, της χρήσης του 

οπλισμένου σκυροδέματος σε ορισμένες χώρες περιορισμένης 

τεχνολογικής ανάπτυξης περιόρισε ή και εξαφάνισε τα δομικά συστήματα με 

άλλα δομικά υλικά και κυρίως το ξύλο. Ο τεχνικός κόσμος (αρχιτέκτονές, 

πολιτικοί μηχανικοί) αυτών των περιοχών αποστασιοποιήθηκε από τον 

σχεδιασμό της ξύλινης φέρουσας κατασκευής (Μασσάλη 2014) και έχασε 

την εμπιστοσύνη του σε αυτήν, ειδικά στις χώρες της Μεσογείου και στη 

χώρα μας ιδιαίτερα μετά το 1950. 

Η ηρωική εποχή της Βιομηχανικής Επανάστασης ασχολήθηκε ιδιαίτερα με το 

πως οι κατασκευές θα μπορούσαν να γίνουν μεγαλύτερες από ποτέ. Όταν 

εμφανίστηκε η δυνατότητα χρήσης του χυτοσιδήρου και αργότερα του 

χάλυβα και καθώς άρχισε να αναπτύσσεται το οπλισμένο σκυρόδεμα, το 

ξύλο αντιμετωπίστηκε ως ένα φτωχό υλικό, ως το παραδοσιακό υλικό 

δηλαδή που ήταν κατάλληλο για μία παραδοσιακή κατασκευή, για φθηνή 

στέγαση ή μια μικρή πεζογέφυρα, αλλά δεν μπορούσε να ανταγωνιστεί τα 

νέα υλικά σε άλλου είδους σύγχρονες κατασκευές. Όμως μετά βίας φαίνεται 

να πρωταγωνιστεί στον τομέα της τεχνολογίας στη σύγχρονη εποχή. 
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2.2.2 Δομικά Συστήματα Ξύλινων Κατοικιών 

Α. Κορμόσπιτα (log houses) 

Οι κατοικίες που κατασκευάζονται από κορμούς δένδρων έχουν ως πρώτη 

ύλη κατάλληλα επεξεργασμένους κορμούς με διάμετρο 12 έως 25 cm. Οι 

κορμοί τοποθετούνται ο ένας πάνω στον άλλο και με τον τρόπο αυτό 

δημιουργούνται οι εξωτερικοί τοίχοι και τα εσωτερικά χωρίσματα. Ειδικές 

εγκοπές στις άκρες των κορμών διασφαλίζουν την ένωση των τοίχων 

μεταξύ τους (Εικόνα 4). 

 

Εικόνα 4. Ξύλινη κατοικία από κορμούς (http://conestogalogcabins.com/) 

 

Β. Συστήματα δοκού επί στύλου (post and beam) 

Το σύστημα δοκού επί στύλου είναι ένα σύστημα κατασκευής όπου ο 

βασικός φέρων οργανισμός αποτελείται από ξύλινα δοκάρια που 

στηρίζονται σε ξύλινα υποστυλώματα όχι σε τόσο κοντινές αποστάσεις όσο 

το σύστημα με πυκνό και ελαφρύ σκελετό (Κακαράς 2013β).  

Οι κατασκευές με το σύστημα δοκού επί στύλου, χρησιμοποιούνται εδώ και 

αιώνες και εξακολουθούν να εφαρμόζονται στη σύγχρονη εποχή, παρά την 

μεγάλη τεχνολογική πρόοδο που έχει σημειωθεί στον τομέα των 

κατασκευών και της αρχιτεκτονικής τα τελευταία χρόνια. Η κατασκευή με το 

σύστημα δοκού επί στύλου είναι μια εξειδικευμένη μορφή κατασκευής η 

οποία απαιτεί πολύ χρόνο και εξειδικευμένες δεξιότητες ξυλουργικής (Εικόνα 

5). 

http://conestogalogcabins.com/
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Εικόνα 5. Ξύλινη κατοικία κατασκευασμένη με τα συστήματα δοκού επί στύλου 

(http://www.yankeebarnhomes.com/post-and-beam-project/moose-ridge-

mountain-lodge/) 

Γ. Κατοικίες με ξύλινους κατακόρυφους στύλους ως φέροντα στοιχεία 

Ως φέροντα στοιχεία χρησιμοποιούνται στύλοι ξυλείας χωρίς σφάλματα 

στρεψοΐνιας και κωνικομορφίας, κυρίως από πεύκη, ερυθρελάτη, ελάτη, 

εμποτισμένοι υπό πίεση με υδατοδιαλυτά άλατα οι οποίοι τοποθετούνται 

κατακόρυφα και πακτώνονται στο έδαφος με ειδικό τρόπο θεμελίωσης, βλ. 

Εικ. 6 (Κακαράς 2013α). 

 

Εικονα 6. Σύγχρονη ξύλινη κατοικία με φέροντα σκελετό από κατακόρυφα στοιχεία 

ξύλινων εμποτισμένων στύλων (πηγή: Κακαράς 2013α). 

http://www.yankeebarnhomes.com/post-and-beam-project/moose-ridge-mountain-lodge/
http://www.yankeebarnhomes.com/post-and-beam-project/moose-ridge-mountain-lodge/
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Δ. Σπίτια από ελαφρύ και πυκνό ξύλινο σκελετό (Light Timber Frame) 

Το Light Timber Frame είναι ένα δομικό σύστημα κατάλληλο για μικρά 

ανοίγματα μέχρι 6m, όπου, όλα τα φορτία, κινητά και μόνιμα καθώς, και τα 

φορτία από ανεμοπίεση και σεισμό παραλαμβάνονται από ξύλινα στοιχεία 

μικρής διατομής, τα οποία συνθέτουν τον ξύλινο πυκνό και ελαφρύ σκελετό 

(Εικόνα 7). 

 

Εικόνα 7.  Ξύλινη κατοικία κατασκευασμένη από ελαφρύ και πυκνό ξύλινο σκελετό 

(http://samstroy.com/el) 

 

Ε. Κατοικίες από ξύλινο σκελετό και πάνελς (Timber-Shear-Walls) 

Ο τύπος αυτός προϋποθέτει την προκατασκευή και την εγκατάσταση 

ενισχυμένου ξύλινου σκελετού τοίχων και στέγης. Είναι υψηλής αντοχής και 

κατά τη φόρτιση συμπεριφέρονται ως δοκοί τύπου διπλού ταφ (I) πέραν 

αυτών εξασφαλίζουν υψηλή μόνωση, χαμηλό κόστος παραγωγής και 

μεγάλη ταχύτητα τοποθέτησης. 

 

ΣΤ. Σπίτια με αντικολλητές ξυλοπλάκες από στοιχεία φυσικής ξυλείας 

(Glulam timber) 

Στην τεχνολογία αυτή κυριαρχεί ως δομικό στοιχείο ένα σχετικά νέο προϊόν 

ξύλου γνωστό διεθνώς ως Glulam, που ονομάζεται: πολύστρωμη 

αντικολλητή ξυλόπλακα από ομογενές συμπαγές φυσικό ξύλο. Πρόκειται 

για επιφάνεια ξυλοπλάκας με πολλές στρώσεις μασίφ ξύλου, οι οποίες 

επικολλώνται η μία επί της άλλης σε παράλληλη διάταξη ινών. Συνέπεια της 

συγκόλλησης των στρώσεων με προσανατολισμένες τις ίνες προς την ίδια 

κατεύθυνση είναι το γεγονός πως συνολικά το πάνελ είναι προσανατο-

λισμένο, άρα παρουσιάζει πολύ υψηλή αντοχή ως προς εκείνη τη 

διεύθυνση, όμως υστερεί προς την άλλη. Η συνηθέστερη επιλογή των 

http://samstroy.com/el


«ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΞΥΛΙΝΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ CLT» 

 

14 | Σ ε λ ί δ α  
 

στρώσεων γίνεται από συνδυασμό του κόντρα πλακέ και ξυλοπλακών που 

παράγονται με πλαγιοσυγκόλληση (συγκόλληση στις ράχες) πριστών 

πάχους τουλάχιστο 27mm. Ο αριθμός των στρώσεων είναι περιττός από 3 

έως 11 και περισσότερες. Οι διαστάσεις των δομικών αυτών στοιχείων είναι 

περίπου, μήκος έως 20m, πλάτος έως 4.80m, πάχος: 8.5cm έως 30cm. 

 

2.2.3 Συντήρηση ξύλινων κατασκευών 

Για να αντιμετωπίσουμε τα μειονεκτήματα του ξύλου, το υποβάλλουμε σε 

διάφορες επεξεργασίες, όπως είναι ο εμποτισμός της μάζας του με 

διάφορες χημικές ουσίες και τεχνικές, ανάλογα με την τελική χρήση του 

προϊόντος. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να προστατεύσουμε την 

κατασκευή από προσβολές μυκήτων, από προσβολές ξυλοφάγων εντόμων 

και άλλων μικροοργανισμών. Υπάρχουν επίσης χημικές ουσίες, με τις 

οποίες καθιστούμε το ξύλο πιο βραδύκαυστο, ενώ με άλλες ουσίες το ξύλο 

αποκτάει σταθερές διαστάσεις. Με την προστασία του ξύλου με κατάλληλα 

συντηρητικά πολλαπλασιάζουμε τη διάρκεια ζωής του. Ένα ξύλινο σπίτι το 

οποίο συντηρείται έχει απεριόριστη διάρκεια ζωής. Υπάρχουν πάρα πολλές 

ξύλινες κατοικίες, οι οποίες χρησιμοποιούνται για 500 και 1000 χρόνια, με 

μόνη φροντίδα την συντήρηση του ξύλου με προστατευτικά συντηρητικά. 

Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι υπάρχουν ξύλα τα οποία έχουν μεγάλη 

ανθεκτικότητα, δηλ. δεν προσβάλλονται εύκολα από μύκητες και έντομα, 

όπως είναι τα είδη ξύλου κέδρου, κυπαρισσιού, καστανιάς, δρυός. Τα ξύλα 

αυτά περιέχουν στη μάζα τους χημικές ουσίες, όπως π.χ. ταννίνες, ρητινικά 

οξέα, τροπολόνες κ.α., οι οποίες καθιστούν το ξύλο ιδιαίτερα ανθεκτικό σε 

παθογόνους μικροοργανισμούς. 

Οι χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για την προστασία του ξύλου 

διακρίνονται σε διάφορες κατηγορίες από τις οποίες οι σπουδαιότερες είναι 

τα έλαια και τα υδατοδιαλυτά συντηρητικά. Στα έλαια υπάγεται το γνωστό 

πισσέλαιο, με το οποίο εμποτίζονται υπό πίεση οι στύλοι δικτύων 

τηλεφώνου και ρεύματος, οι στρωτήρες των σιδηροδρόμων, και 

σπανιότερα η ξυλεία περιφράξεων. Σε πολλές χώρες της Δύσης και της Ε.Ε., 

ωστόσο, έχει απαγορευθεί η χρήση του πισσελαίου εξαιτίας της τοξικότητάς 

του. 

Στην κατηγορία των υδατοδιαλυτών εμποτιστικών υπάγονται διάφορα 

άλατα ή οξείδια αλάτων του χαλκού, του βορίου, του ψευδαργύρου ή/και 

αζόλες. Ο συνδυασμός των αλάτων αυτών μας δίνει πολύ αποτελεσματικά 

εντομοκτόνα ή μυκητοκτόνα συντηρητικά του ξύλου, τα οποία βρίσκουν 

παγκόσμια χρήση. Τα πλέον ασφαλή από τα άλατα αυτά είναι τα βορικά 

άλατα (γνωστά ως άλατα ^Β) και τα άλατα χαλκού (copper salts). 

Οι πιο αποτελεσματικές μέθοδοι εμποτισμού του ξύλου είναι αυτές που 

γίνονται σε κλειστό κύλινδρο (κλίβανο) με άσκηση πίεσης και κενού μέσα 

στον κύλινδρο. Με τον τρόπο αυτό το υγρό εμποτιστικό εισχωρεί μέσα στα 

κυτταρικά τοιχώματα ή τα κενά του ξύλου σε μεγαλύτερο βάθος και έτσι 



«ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΞΥΛΙΝΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ CLT» 

 

15 | Σ ε λ ί δ α  
 

επιτυγχάνεται σημαντική προστασία του ξύλου. Η μέθοδος αυτή είναι η πιο 

αποτελεσματική και επιβάλλεται για εξωτερικές εφαρμογές του ξύλου και 

ειδικότερα όταν η κατασκευή μας έρχεται σε επαφή με το έδαφος ή το νερό 

ή είναι μέσα στο έδαφος (στύλοι, στρωτήρες, περιφράξεις, γέφυρες, κλπ). 

Το εμποτισμένο ξύλο σε κλιβάνους υπό πίεση με βορικά άλατα, κοστίζει 10% 

παραπάνω και έχει πενταπλάσιο χρόνο ζωής. Όταν η κατασκευή δεν ανήκει 

σε κατηγορία υψηλού κινδύνου, μπορεί να εφαρμοσθεί ο εμποτισμός του 

ξύλου με τη μέθοδο της απλής εμβάπτισης σε βυθίσεις. Η μέθοδος αυτή 

είναι αρκετά διαδεδομένη στην ελληνική αγορά για κατασκευές στεγών, 

όπου χρησιμοποιούνται τα βορικά άλατα. Αυτό που θα πρέπει να 

γνωρίζουμε είναι ότι το εμβαπτισμένο ξύλο έχει μόνο επιφανειακή 

προστασία και όχι σε βάθος, όπως το εμποτισμένο υπό πίεση. Η διάκριση 

αυτή πρέπει να ελέγχεται με μικρό μαχαιράκι, διότι υπάρχει μεγάλη διαφορά 

στην τιμή. 

 

2.3 ΣΤΑΥΡΩΤΗ ΕΠΙΚΟΛΛΗΤΗ ΞΥΛΕΙΑ (Cross Laminated Timber) 
Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια σταθερή άνθηση και συνάμα 

επέκταση των ξύλινων κατασκευών στην αρχιτεκτονική σε όλες τις 

αναπτυγμένες  χώρες του κόσμου , πράγμα που συμπίπτει  με την έρευνα, 

ανάπτυξη και δημιουργία νέων υλικών δόμησης και κτιριακών  δομικών 

συστημάτων. 

Ένα από τα καινούργια δομικά υλικά που έκαναν την εμφάνισή τους τα 

τελευταία χρόνια είναι το CLT (σταυρωτή επικολλητή ξυλεία)  αποτελεί ένα 

μηχανικό,  ξύλινο οικοδομικό σύστημα σχεδιασμένο για ελαφριά και βαριά 

συμπληρώματα δοκαριού με επιλογές διαμόρφωσης ανάλογα με το 

κατασκευαστικό σχέδιο (Εικόνα 8). Μέρος μιας κατηγορίας νέων προϊόντων 

γνωστής  ως ογκώδης δοκός, είναι φτιαγμένο από διάφορα στρώματα 

μασίφ σανίδων/δοκών, στοιβάζονται σταυροειδώς (συνήθως στις 90 

μοίρες) και συγκολλούνται μαζί από την πλατιά/φαρδιά όψη τους. Αυτή η 

συγκεκριμένη διαδικασία συγκόλλησης παρέχει διαστασιακή σταθερότητα,  

συνοχή και ακαμψία στο προϊόν, η οποία το κάνει μια πραγματοποιήσιμη 

εναλλακτική επιλογή έναντι άλλων δομικών υλικών όπως το σκυρόδεμα, και 

το χάλυβα σε πολλές εφαρμογές.  

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για μια συμβατική ξύλινη κατασκευή (μικρά ή 

μεσαία κτίρια) αλλά και για τις μεγαλύτερες κτιριακές δομές που 

κατασκευάζονταν χαρακτηριστικά μέχρι σήμερα με το χάλυβα και το 

σκυρόδεμα. Επιπρόσθετα μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για συγκεκριμένα 

δομικά στοιχεία όπως η στέγη, τα πατώματα ή οι τοίχοι. Πλέον το CLT 

αποτελεί τη μοναδική οικονομικά συμφέρουσα λύση για αυτές τις 

μεγαλύτερες δομές όπως κτίρια μεγάλου μεγέθους και ενδεχομένως οι 

πολυκατοικίες στο κοντινό μέλλον (Karacabeyli & Ντάγκλας 2013). 
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Εικόνα 8. Σταυρωτή επικολλητή ξυλεία ( Cross Laminated Timber (Πηγή: 

Studiengemeinschaft Holzleimbau e.V.|Elfriede-Stremmel-Straße 69). 

 

Ο Michael Green, ένας Καναδός αρχιτέκτονας, προγραμματίζει αυτήν την 

περίοδο (2015) να κατασκευάσει έναν ουρανοξύστη 30 ορόφων CLT στην 

περιοχή του Βανκούβερ στον Καναδά. Παρόμοιες σχέδια/κατασκευές έχουν 

πραγματοποιηθεί σε ολόκληρη την Ευρώπη, την Β. Αμερική ακόμη και στην 

Αυστραλία. Στην εικόνα 9 παρουσιάζεται  ένα από τα πιο ψηλά κτίρια CLT 

που έχουν χτιστεί μέχρι σήμερα στο Λονδίνο, Αγγλία. 

Το CLT έχει χαρακτηριστεί ως πράσινο οικοδομικό υλικό (green product) 

επειδή η χρήση του ξύλου για την κατασκευή κτιρίων έχει παρατηρηθεί ότι 

αποδίδει ένα σημαντικό αριθμό ωφελειών συμπεριλαμβανομένης της 

απομάκρυνσης άνθρακα, των μειωμένων εκπομπών (από τη συγκομιδή 

στην οικοδόμηση), και της αποτελεσματικότητας των δαπανών, όταν 

συγκρίνεται με το σκυρόδεμα και το χάλυβα (MGB 2012).  

Επίσης, έχει δημιουργηθεί να είναι ένα εναλλακτικό οικοδομικό υλικό που 

συνδυάζει κατάλληλα όλα τα πλεονεκτήματα μιας στερεάς δομής 

παραγόμενο από ένα φυσικό, ανανεώσιμο πόρο: renewable material 

(Binderholz 2010). 
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Εικόνα 9. Εννέα-ορόφων κατασκευή από CLT στο Λονδίνο, μια από τις 

μεγαλύτερες στο κόσμο (Πηγή: Waugh Thistleton Architects, London) 

Στην Αυστρία, το CLT παράγεται κατά ένα μεγάλο μέρος από την ξυλεία της 

ερυθρελάτης (European spruce), αλλά μπορεί επίσης να κατασκευαστεί 

από το άσπρο έλατο (Abies alba), τη δασική πεύκη (Pinus sylvestris), την 

Ευρωπαϊκή λάρικα (Larix decidua), το Oregon pine ή ψευδοτσούγκα 

(Pseudotsuga menziesii) και το ελβετικό πεύκο (Pinus cembra) (Brandner 

2013). Οι Αυστριακοί κατασκευαστές καθώς και οι Αυστριακοί και Αμερι-

κανοί ερευνητές έχουν αρχίσει να εξετάζουν τη χρήση ξύλου πλατύφυλλων 

ειδών για την παραγωγή του CLT (Jeitler 2013). Λίγες δομές έχουν «χτιστεί» 

από πλατύφυλλα ξύλα μέχρι σήμερα. Ένα παράδειγμα ενός τέτοιου project 

παρατηρείται στην Εικ. 10. 

 

2.3.1 Ιστορική Αναδρομή 

Η σταυρωτή επικολλητή ξυλεία (CLT) αναπτύχθηκε στην Αυστρία και τη 

Γερμανία κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '90 ως προϊόν που θα 

μπορούσε να αξιοποιήσει την ποσότητα υπολειμμάτων κατεργασίας ξύλου 

που παραγόταν από τα πριστήρια. Στα μέσα της δεκαετίας του '90, μια 

κοινή ερευνητική προσπάθεια άρχισε μεταξύ της βιομηχανίας και του 

ακαδημαϊκού κόσμου της Αυστρίας να αναπτύσσει το σύγχρονο προϊόν 

CLT που παράγεται σε όλη την Ευρώπη σήμερα. 

Η χρήση των προϊόντων CLT έχει αυξηθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων 

ετών στην Ευρώπη. Εκατοντάδες εντυπωσιακά κτίρια και άλλες δομές που 
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χτίζονται σε όλο τον κόσμο που χρησιμοποιεί CLT παρουσιάζουν πολλά 

πλεονεκτήματα, που αυτό το προϊόν μπορεί να προσφέρει στον 

κατασκευαστικό τομέα.  

Η Ευρωπαϊκή εμπειρία δείχνει ότι η κατασκευή CLT μπορεί να είναι 

ανταγωνιστική, ιδιαίτερα σε μεσαίες και μεγάλες κατασκευές και τις 

πολυκατοικίες. Ο εύκολος χειρισμός κατά τη διάρκεια της κατασκευής και η 

ταχύτητα της προκατασκευής διευκολύνουν τη γρήγορη ολοκλήρωση ενός 

κατασκευαστικού project. Αυτό είναι ένα βασικό πλεονέκτημα, ειδικά στην 

κατασκευή μιας μεσαίας έως μεγάλης κατασκευής (π.χ. 5 έως 10 

ορόφους).  

Ελαφρύτερα πάνελ σημαίνουν ότι τα θεμέλια δεν πρέπει να είναι πολύ 

μεγάλα. Επίσης σημαίνουν ότι μικρότεροι γερανοί μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για να ανυψώσουν πάνελ υψηλότερα.  

Η καλή θερμική μόνωση, η μεταβλητότητα του σχεδίου, η γρήγορη 

εγκατάσταση, τα μειωμένα υπολείμματα, ο ελαφρύς σκελετός (έναντι του 

σκυροδέματος), και η ενεργειακή αποδοτικότητα, το υγιές περιβάλλον και η 

καλή απόδοση σε συνθήκες πυρκαγιάς προστίθενται στα οφέλη που 

έρχονται ως αποτέλεσμα μιας ογκώδους ξύλινης δομής. 

Το CLT είναι δημοφιλές στην Ευρώπη για περισσότερο από 20 έτη, μέσα 

από μια εκτενή έρευνα και ένα τεκμηριωμένο ιστορικό που υποστηρίζει τη 

διαδεδομένη χρήση του. Διεθνώς, έχει ωθήσει την ξύλινη κατασκευή να 

αναβαθμιστεί κάποια επίπεδα- το πιο πρόσφατο παράδειγμα η κτιριακή 

εγκατάσταση  Forté (Εικόνα 10), μια πολυκατοικία 10 ορόφων CLT στην 

Αυστραλία.  

Στη Βόρεια Αμερική, το CLT είναι σχετικά νέο υλικό αλλά γρήγορα κερδίζει 

έδαφος στην κατασκευή κτιρίων. Πρόσφατα, η Αμερικανική Εθνική Ένωση 

Προτύπων ενέκρινε τα πρότυπα ANSI/APA PRG 320-2012 για την 

ολοκλήρωση κανόνων / προτύπων (CLT) προϊόντων που απαριθμούν τις 

απαιτήσεις κατασκευής και απόδοσης για την εξασφάλιση απαιτήσεων και 

ποιότητας.  

Χάρις στις πρόσφατα εγκεκριμένες αλλαγές κώδικα, το CLT σχεδιάζεται 

επίσης για να περιληφθεί στο διεθνή οικοδομικό συντελεστή του 2015 (IBC).  

Στο μεταξύ, μια ομάδα νέων, καινοτόμων σχεδιαστών έχει «χτίσει» ήδη 

κατασκευές-κτίρια CLT στις ΗΠΑ και τον Καναδά, εγκεκριμένες  κάτω από 

τον τοπικό οικοδομικό κώδικά τους, ως εναλλακτικό σύστημα οικοδόμησης. 

Τέτοιες πρωτοβουλίες σε τοπικό επίπεδο ιδιαίτερα στον Καναδά και τις Δ. 

ΗΠΑ έχουν δώσει ώθηση στο προϊόν αυτό, και οι ξύλινες κατασκευές που 

υλοποιούνται χρόνο με το χρόνο γίνονται και ποιοτικότερες αλλά και 

αφορούν και σε μεγαλύτερα σε μέγεθος projects. Είναι βέβαιο ότι το μέλλον 

των κατασκευών ανήκει σε τέτοια καινοτομικά προϊόντα ξύλου! 
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Εικόνα 10. Κτιριακή CLT εγκατάσταση Forté, στη Victoria Harbour, Μελβούρνη, 

Αυστραλία (Πηγή: http://www.wantoday.com/Apr_13_NR/2/index.html) 

 

2.3.2  Διαδικασία παραγωγής-Μεγέθη-Τύποι 
 

Τα πάνελ CLT κατασκευάζονται σε τρία έως και εφτά στρώματα και μερικές 

φορές περισσότερα στρώματα των ίδιων ή διαφορετικών παχών της 

ξυλείας. Η ορθογώνια τοποθέτηση των στρώσεων  προσθέτει στο προϊόν 

διαστασιακή σταθερότητα και διπλής κατεύθυνσης ικανότητα δράσης. Το 

κλειδί για μια επιτυχή διαδικασία παραγωγής του CLT είναι η συνέπεια στην 

ποιότητα της ξυλείας και τον έλεγχο των παραμέτρων που έχουν επιπτώσεις 

στην ποιότητα των συγκολλητικών δεσμών. 

Τα μεμονωμένα στρώματα διαμορφώνονται από ξύλο, στο οποίο βασίζεται 

το τελικό προϊόν CLT. Το συνολικό πάχος του στοιχείου μπορεί να ανέλθει σε 

500 mm ανάλογα με τον κατασκευαστή- γενικά τα πάχη είναι μέχρι 300 mm. 

Οι διαστάσεις των πάνελ  ποικίλλουν ανάλογα με τη διαδικασία κατασκευής. 

Γενικά τα πλάτη στοιχείων είναι μέχρι 2.95 m (κατόπιν αιτήματος και 

ανάλογα με τον κατασκευαστή μέχρι 4.80 m είναι δυνατά), και  τα μήκη μέχρι 

16 m (κατόπιν αιτήματος και ανάλογα με τον κατασκευαστή μέχρι 20 m είναι 

δυνατός).  

http://www.wantoday.com/Apr_13_NR/2/index.html
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Μεμονωμένα στοιχεία ανεφοδιασμού προμηθευτών των συστημάτων με τα 

πλάτη πλέγματος 625 mm μέχρι 700 mm. Δεδομένου ότι ο κατασκευαστής 

παράγει διαφορετικά, τυποποιημένα πάχη και πλάτη οι ακριβείς διαστάσεις 

που πρόκειται να παραχθούν εξαρτώνται από τους διάφορους κατά-

σκευαστές & μηχανικούς. 

Η σύνδεση μεταξύ των στρώσεων των ξύλινων πάνελ πραγματοποιούνται 

μέσω δύο τύπων κόλλας, της μελαμίνης-ουρίας-φορμαλδεΰδης (MUF) και 

της φαινόλης-ρεσορκίνης-φορμαλδεΰδης (PRF). Αυτά τα ρητινικά 

συστήματα διευκολύνουν τους γρήγορους χρόνους πολυμερισμού, καθώς 

αποδίδουν και διαφανείς γραμμές συγκόλλησης (glue lines). 

Η κατασκευή της σταυρωτής επικολλητής ξυλείας CLT περιλαμβάνει στάδια 

παραγωγής τα οποία θα αναλυθούν στη συνέχεια. Σχετικό βίντεο υπάρχει 

στην ιστοσελίδα: https://www.youtube.com/watch?v=-IPJi4fU5i0#t=38   

Στάδια Παραγωγής CLT 

Στάδιο 1 

Αρχικά τα τεμάχια/σανίδες ξυλείας που προορίζονται για την παραγωγή 

του CLT τοποθετούνται σε στίβες και στην συνέχεια προωθούνται σε 

ξηραντήρια, έτσι ώστε να αποκτήσουν την κατάλληλη υγρασία που 

χρειάζεται, η οποία κυμαίνεται στα επίπεδα του 12% ± 2% (Εικόνα 11). 

 

Εικόνα 11. Σανίδες ξυλείας που προορίζονται για CLT μέσα σε ξηραντήριο. 

 

Στάδιο 2 

Στο δεύτερο στάδιο γίνεται η ποιοτική ταξινόμηση της ξυλείας, με βάση τη 

μηχανική της αντοχή. Η καλύτερη, και χωρίς σφάλματα δομής, ξυλεία 

αξιολογείται πρόσθετα (Εικόνα 12). 

https://www.youtube.com/watch?v=-IPJi4fU5i0#t=38
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Εικόνα 12. Ποιοτική ταξινόμηση της ξυλείας σε κλάσεις μηχανικής αντοχής. 

 

Στάδιο 3 

Τα τεμάχια που έχουν  χαμηλή αισθητική εμφάνιση αλλά και παρατηρούνται 

πολλά σφάλματα, στο στάδιο αυτό κόβονται στα συγκεκριμένα σημεία, στη 

συνέχεια ενώνονται (finger joints) με άλλα, ώστε να δημιουργηθεί το 

επιθυμητό μήκος και πλανίζονται για το επιθυμητό πάχος (Εικόνα 13). 

 

Εικόνα 13. Απομάκρυνση σφαλμάτων- ένωση με δακτυλοειδείς συνδέσεις             

για επιθυμητό μήκος, και τελικό πλάνισμα για το επιθυμητό πάχος. 

 

Στάδιο 4 

Μετά από την κατά μήκος συγκόλληση, έχουμε την εφαρμογή της κόλλας. 

Οι σανίδες τοποθετούνται ανάλογα με την στρώση, π.χ. πρώτη στρώση 

οριζόντια, δεύτερη στρώση κάθετα, κ.ο.κ., δηλαδή σε γωνίες 900 η μια 

στρώση από την άλλη στρώση (Εικόνα 14). 
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Εικόνα 14. Εφαρμογή κόλλας και τοποθέτηση των ξύλινων σανίδων (κατά 900). 

 

Στάδιο 5 

Ακολουθεί το πρεσάρισμα του παραγόμενου CLT σε υδραυλικές πρέσες ή 

πρέσες κενού (Εικόνα 15). 

 

Εικόνα 15. Πρεσάρισμα του CLT. 

 

Στάδιο 6 

Το τελευταίο στάδιο περιλαμβάνει τον τεμαχισμό του CLT  στις τελικές 

διαστάσεις, καθώς και το άνοιγμα (κενά), για τις θέσεις των κουφωμάτων 

(Εικόνα 16). 
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Εικόνα 16. Καθορισμός των διαστάσεων και των κουφωμάτων. 

 

 

 

3. Έρευνα αγοράς 
 

Ένα από τα βασικά και σημαντικά  κομμάτια της εργασίας αυτής αποτελεί 

και η έρευνα αγοράς.  

Σκοπός της να βρεθούν ξύλινες κατοικίες από CLT και γενικότερα ξύλινων 

κατοικιών ή συνδυασμός υλικών, και να μελετηθούν όσον αφορά το 

σχεδιασμό τους και τον τρόπο κατασκευής τους (τρόποι σύνδεσης, 

πάκτωσης κτλ) όσο μπορεί αυτό να καταστεί δυνατό.  

Παρακάτω παρατίθενται κάποια ιδιαίτερα σχέδια, κλασικά αλλά και 

μοντέρνα, που επιλέχθηκαν με βάση την πρωτοτυπία, τη διαφορετικότητα 

και την ιδιαιτερότητά τους. 

Εννοείται ότι η έρευνα αγοράς που έγινε ήταν σε διεθνές επίπεδο, αφού 

στην Ελλάδα τέτοιες ξύλινες κατασκευές τεχνολογίας CLT δεν υπάρχουν και 

δεν έχουν έως σήμερα υλοποιηθεί.  
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 10 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο πεύκου και γυαλί 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ 

"MADETOGETHER" 

Λίζα Fonskaya 

Νικήτα Asadov 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

НЛК ДОМОСТРОЕНИЕ и 

ДРЕВЭКСПЕРТ 

ΠΗΓΗ 

http://www.goroda-

fest.ru/2013_microdom/te

ams/madetogether.htm 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ξύλινη κατοικία 

τεχνολογίας Timber Frame 

συνδυασμός ξύλου και 

γυαλιού 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 24 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξυλεία Πεύκου 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ FO4A Architecture 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
FO4A Architecture 

ΠΗΓΗ 

http://www.homedsgn.c

om/2015/02/06/a-

modern-winter-shelter-

by-fo4a-

architecture/?awt_l=AG

MV.&awt_m=3XYFbUIZ6y

9St8j  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Πρόκειται για μια ιδιαίτερη 

κατασκευή (ξύλινο 

καταφύγιο) απόλυτη 

εναρμόνιση με το 

περιβάλλον. 

 

http://www.goroda-fest.ru/2013_microdom/teams/madetogether.htm
http://www.goroda-fest.ru/2013_microdom/teams/madetogether.htm
http://www.goroda-fest.ru/2013_microdom/teams/madetogether.htm
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
http://www.homedsgn.com/2015/02/06/a-modern-winter-shelter-by-fo4a-architecture/?awt_l=AGMV.&awt_m=3XYFbUIZ6y9St8j
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
130 m2 

ΥΛΙΚΟ Πεύκο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Reiulf Ramstad Arkitekter 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Reiulf Ramstad Arkitekter 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/473775/split-view-

mountain-lodge-reiulf-

ramstad-arkitekter/  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ιδιαίτερος σχεδιασμός, 

συνδυασμός ξύλου 

γυαλιού, μοντέρνο design  

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2  

70 m2 

ΥΛΙΚΟ Πεύκο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Reiulf Ramstad Arkitekter 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Reiulf Ramstad Arkitekter 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/558126/micro-cluster-

cabins-reiulf-ramstad-

arkitekter  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Μοντέρνο design 

συμβαδίζει με τις 

απαιτήσεις της εποχής μας 

(μεγάλα παράθυρα) 

 

 

 

 

 

http://www.archdaily.com/473775/split-view-mountain-lodge-reiulf-ramstad-arkitekter/
http://www.archdaily.com/473775/split-view-mountain-lodge-reiulf-ramstad-arkitekter/
http://www.archdaily.com/473775/split-view-mountain-lodge-reiulf-ramstad-arkitekter/
http://www.archdaily.com/473775/split-view-mountain-lodge-reiulf-ramstad-arkitekter/
http://www.archdaily.com/558126/micro-cluster-cabins-reiulf-ramstad-arkitekter
http://www.archdaily.com/558126/micro-cluster-cabins-reiulf-ramstad-arkitekter
http://www.archdaily.com/558126/micro-cluster-cabins-reiulf-ramstad-arkitekter
http://www.archdaily.com/558126/micro-cluster-cabins-reiulf-ramstad-arkitekter
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
155 m2 

ΥΛΙΚΟ Πεύκο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Karawitz 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Karawitz 

ΠΗΓΗ 
http://www.karawitz.com/l

ente-house  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Μοντέρνα ξύλινη 

κατασκευή, συνδυασμός 

ξύλου - μετάλλου 

 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 196 m2 

ΥΛΙΚΟ Μπετόν – Ξύλο  

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Studio Guilherme Torres 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Studio Guilherme Torres 

ΠΗΓΗ 
http://www.squaredplus.c

om/2012/01/la-house.html  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Μοντέρνα κατοικία που 

συνδυάζει το ξύλο και το 

μπετόν, πολύ ωραία 

επιλογή χρωμάτων 

 

 

 

 

 

http://www.karawitz.com/lente-house
http://www.karawitz.com/lente-house
http://www.squaredplus.com/2012/01/la-house.html
http://www.squaredplus.com/2012/01/la-house.html
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
78 m2 

ΥΛΙΚΟ Πεύκο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ 

Avanto Architects Ltd / 

Ville Hara and Anu 

Puustinen 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Avanto Architects Ltd / 

Ville Hara and Anu 

Puustinen 

ΠΗΓΗ 

http://architecturelab.net/

four-cornered-villa-virrat-

finland-avanto-architects-

ltd/#  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Πανέμορφη κατοικία, 

ωραίος συνδυασμός 

χρωμάτων. Τέλεια 

εναρμόνιση με το 

περιβάλλον 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
169 m2 

ΥΛΙΚΟ Πεύκο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ 
Graeme Laughlan & 

Michael Fostiropoulos 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Knoydart Construction 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.co

m/519534/house-at-

camusdarach-sands-raw-

architecture-

workshop/?utm_source=f

eedburner&utm_medium

=feed&utm_campaign=F

eed:+ArchDaily+(ArchDai

ly)  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Συνδυασμός κλασικού και 

μοντέρνου design  

 

 

http://architecturelab.net/four-cornered-villa-virrat-finland-avanto-architects-ltd/
http://architecturelab.net/four-cornered-villa-virrat-finland-avanto-architects-ltd/
http://architecturelab.net/four-cornered-villa-virrat-finland-avanto-architects-ltd/
http://architecturelab.net/four-cornered-villa-virrat-finland-avanto-architects-ltd/
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
http://www.archdaily.com/519534/house-at-camusdarach-sands-raw-architecture-workshop/?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed:+ArchDaily+(ArchDaily)
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 58 μ2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - μπετόν 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ H20 Architectes 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Nicolas Rappez 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/514113/la-cabotte-h20-

architectes?ad_medium=

widget&ad_name=categ

ory-houses-article-show  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ξύλινη κατοικία στην οποία 

διακρίνονται τα στοιχεία 

της εναρμόνισης με το 

περιβάλλον και της τοπικής 

αρχιτεκτονικής 

 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 90 μ2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο – Πέτρα - Σκυρόδεμα 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Jorge Mealha 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

João Sítima, Luís Banazol, 

Pedro Pereira, Ρίτα 

Melância, Teófilo Raposo, 

Ρικάρντο Manaia 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/83197/house-in-meco-

jorge-mealha  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ιδιαίτερη και μοντέρνα 

κατασκευή που συνδυάζει 

τρία υλικά 

 

http://www.archdaily.com/514113/la-cabotte-h20-architectes?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
http://www.archdaily.com/514113/la-cabotte-h20-architectes?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
http://www.archdaily.com/514113/la-cabotte-h20-architectes?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
http://www.archdaily.com/514113/la-cabotte-h20-architectes?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
http://www.archdaily.com/514113/la-cabotte-h20-architectes?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
http://www.archdaily.com/83197/house-in-meco-jorge-mealha
http://www.archdaily.com/83197/house-in-meco-jorge-mealha
http://www.archdaily.com/83197/house-in-meco-jorge-mealha
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 105 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - μπετόν 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Moon Hoon 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Moon Hoon 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/411436/conan-house-

moon-

hoon?ad_medium=widget

&ad_name=category-

houses-article-show  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Ιδιαίτερος και πρωτότυπος 

σχεδιασμός 

 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 111 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - Γυαλί - Μπετόν 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ 
Satoshi Kurosaki/APOLLO 

Architects & Associates 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Honma Construction 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/190909/vista-apollo-

architects-associates  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Μοντέρνα σχεδίαση 

βασισμένη στον τύπο 

κατασκευής Timber Frame  

 

 

http://www.archdaily.com/411436/conan-house-moon-hoon?ad_medium=widget&ad_name=category-houses-article-show
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 135 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο Πεύκου (CLT) 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ 
García Germán 

Arquitectos 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
KLH 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/207913/ex-house-

garciagerman-arquitectos  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Απλή και όμορφη 

κατασκευή από πάνελ 

ξύλου 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
130 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - Γυαλί 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Pokorny Architect 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Pokorny Architect 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.c

om/204463/weekend-

house-pokorny-

architekti  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Χρήση τροποποιημένης 

ξυλείας για την 

κατασκευή μιας 

παραδοσιακής 

κατοικίας που θα 

συμβαδίζει με το 

περιβάλλον της 

περιοχής 

 

 

http://www.archdaily.com/207913/ex-house-garciagerman-arquitectos
http://www.archdaily.com/207913/ex-house-garciagerman-arquitectos
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http://www.archdaily.com/204463/weekend-house-pokorny-architekti
http://www.archdaily.com/204463/weekend-house-pokorny-architekti
http://www.archdaily.com/204463/weekend-house-pokorny-architekti
http://www.archdaily.com/204463/weekend-house-pokorny-architekti
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ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 156 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - Γυαλί - Τσιμέντο 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ Hiroshi Nakamura & NAP 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
Hiroshi Nakamura & NAP 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/780147/nasu-tepee-

hiroshi-nakamura-and-nap  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Σχήμα σκηνής, εναρμόνιση 

με το φυσικό περιβάλλον 

 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ/m2 
 

90 m2 

ΥΛΙΚΟ Ξύλο - Πέτρα 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ LAND Arquitectos 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
LAND Arquitectos 

ΠΗΓΗ 

http://www.archdaily.com

/381475/plinth-house-land-

arquitectos  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Συνδυασμός του παλιού με 

το καινούργιο, εναρμόνιση 

με το περιβάλλον της 

περιοχής. 

 

 

 

http://www.archdaily.com/780147/nasu-tepee-hiroshi-nakamura-and-nap
http://www.archdaily.com/780147/nasu-tepee-hiroshi-nakamura-and-nap
http://www.archdaily.com/780147/nasu-tepee-hiroshi-nakamura-and-nap
http://www.archdaily.com/381475/plinth-house-land-arquitectos
http://www.archdaily.com/381475/plinth-house-land-arquitectos
http://www.archdaily.com/381475/plinth-house-land-arquitectos
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3.1 Συμπεράσματα της έρευνας αγοράς 

Στην έρευνα αγοράς παρουσιάστηκαν ξύλινες κατοικίες με ιδιαίτερο, 

πρωτότυπο αλλά και κλασσικό στυλ, με κύριο υλικό το ξύλο, αλλά και τον 

συνδυασμό του με άλλα υλικά όπως μπετόν, πέτρα, γυαλί  κ.α. 

Ο σχεδιασμός αλλά και το κόστος κατασκευής παίζουν πολύ σημαντικό 

ρόλο στην επιλογή των υλικών (και αντίστροφα). Χρειάζεται ιδιαίτερη 

προσοχή κατά τον σχεδιασμό να λαμβάνεται υπόψη ο στατικός 

υπολογισμός και το ζητούμενο της κατασκευής. 

Μέσα από την έρευνα αγοράς, διαφαίνεται ότι η κάθε κατασκευή 

προσαρμόζεται στις ανάγκες και τις απαιτήσεις του μέρους και του λόγου 

τοποθέτησης. Οι διαστάσεις και ο συνδυασμός των υλικών ποικίλουν 

επίσης. Ανάλογα με το αρχιτεκτονικό σχέδιο κατασκευές  που είναι 

μικρότερες (ένας όροφος) χρειάζονται συνήθως μικρότερες διατομές, ενώ 

αντίθετα οι μεγαλύτερες κατασκευές είναι  απαραίτητο να χρησιμοποιούνται 

στιβαρότερα υλικά και μεγάλες διατομές. 

Σε κάθε περίπτωση, η φαντασία είναι χρήσιμη και δεν θα πρέπει να 

απουσιάζει μιας και οι σχεδιαστικές επιλογές είναι πάρα πολλές σήμερα. 
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4. Σχεδιασμός ξύλινης κατοικίας 

4.1 Design Brief 
 

Περιεχόμενα Design Brief 

Στόχος 

Σχεδιασμός ξύλινης κατοικίας 

τεχνολογίας CLT για τον προαύλιο 

χώρο του Τμήματος Σχεδιασμού και 

Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου 

Προδιαγραφές 

 

 Ελεύθερος σχεδιασμός 

 Χρήση κύριου υλικού: Ξύλο 

 Πιθανός συνδυασμός υλικών 

(Μέταλλο, Γυαλί, Κεραμίδι) 

 Στατική ευστάθεια 

 Να ταιριάζει στο ευρύτερο 

περιβάλλον του Τμήματος 

 

Στάδια Εργασίας 

¥ Έρευνα αγοράς. 

¥ Μορφολογική μελέτη - 

σχεδίαση με σκίτσα. 

¥ Συλλογή σχετικής 

βιβλιογραφίας. 

¥ Επιλογή τελικής σχεδιαστικής 

πρότασης και τρισδιάστατο 

φωτορεαλιστικό σχέδιο. 

¥ Τεχνικά σχέδια με όψεις, τομές, 

συνδεσμολογία, αναλυτική 

όψη (exploited view) και λίστα 

υλικών (Part list). 

Χρόνος διεκπεραίωσης 13 εβδομάδες 

Ημερομηνία Παράδοσης 
 

18 Ιανουαρίου 2016 
(τελική προθεσμία – λήξη εξαμήνου) 
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4.2 Σκίτσα – Ιδέες 
Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα σχέδια που ενέπνευσαν την τελική επιλογή. 

Σ’ αυτό το στάδιο, ο σχεδιασμός και οι ιδέες προκαθορίστηκαν από τις 

προδιαγραφές που θέσαμε στο design brief.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σκίτσο-Ιδέα 1. Πρώτη σχεδιαστική άποψη σε τρεiς όψεις (πρόοψη, πίσω και 

προοπτική)- σχεδιάστηκε σε απλές γραμμές με την χρήση μεγάλων 

παραθύρων όπως επικρατεί την σημερινή εποχή από τους αρχιτέκτονες. 

Υλικά : Ξύλο – Γυαλί – Ασφαλτικό κεραμίδι. 
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Σκίτσο-Ιδέα 2. Δεύτερη σχεδιαστική άποψη όπου παρατηρούνται δύο όψεις 

(πρόοψη, προοπτική)- Είναι και το συγκεκριμένο σχέδιο σε απλές γραμμές 

κύριο χαρακτηριστικό τα μεγάλα παράθυρα και η κλίση της σκεπής που 

δίνει μια ιδιαίτερη αισθητική. Υλικά: Ξύλο - Γυαλί - Ασφαλτικό κεραμίδι. 

 

 

Σκίτσο-Ιδέα 3. Τρίτη ιδέα αποτελεί κλασικό σχέδιο σε απλή γραμμή και εδώ 

υπάρχει η χρήση μεγάλων παραθύρων δίνοντας μια άποψη μοντερνισμού. 

Υλικά: Ξύλο – Γυαλί – Ασφαλτικό κεραμίδι. 
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Σκίτσο-Ιδέα 4. Τέταρτη δημιουργία. Ιδιαίτερη και μοντέρνα εκδοχή, και εδώ 

σχεδιάστηκαν μεγάλα παράθυρα.  Όλο το σύνολο αποδίδει μια ιδιαίτερη 

αισθητική. Υλικά: Ξύλο - Γυαλί - Ασφαλτικό κεραμίδι. 
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Σκίτσο-Ιδέα 5. Η τελική ιδέα επηρεάστηκε απ’ αυτό το σχέδιο.                 

Συνδυασμός κλασικών και μοντέρνων χαρακτηριστικών.                                                       

Υλικά : Ξύλο - Γυαλί - Ασφαλτικό κεραμίδι. 
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4.3 Κατασκευαστικά σχέδια 
 

 

 

 

*(Στο ηλεκτρονικό αυτό αρχείο δεν περιλαμβάνονται όλα τα κατασκευαστικά 

σχέδια της ξύλινης κατοικίας CLT, που θα υλοποιηθεί στον αίθριο χώρο στο 

Τμήμα Σχεδιασμού και Τεχνολογίας Ξύλου του ΤΕΙ Θεσσαλίας). 
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4.4. Φωτορεαλιστικά σχέδια 
Παρακάτω ακολουθούν ορισμένα φωτορεαλιστικά σχέδια της ξύλινης 

κατοικίας (CLT), στο χώρο που θα τοποθετηθεί στο Τμήμα Σχεδιασμού και 

Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου, στην Καρδίτσα. 
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4.5. Κόστος, μέθοδος παραγωγής & συναρμολόγησης 

4.5.1. Κόστος Υλικών 

Κόστος Ξυλείας 

Η ξυλεία που θα χρησιμοποιηθεί θα είναι ξυλεία πεύκης (Pinus sp.), 

ελληνικής παραγωγής (Ηπείρου), η οποία κοστίζει περίπου 250 €/m3. 

Πίνακας 1. Υπολογισμός όγκου της απαιτούμενης ξυλείας της κατοικίας CLT. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΛΙΚΩΝ CLT ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (ΞΥΛΕΙΑ) 

α/α 
Περιγραφή 

Τεμαχίου 
Είδος 

Τελικές 

διαστάσεις, 

mm 

Αριθμός 

Τεμαχίων 
Όγκος 

1 Τοίχος 1α Ξυλεία πεύκης 1800x1000x90 1 0,162 

2 Τοίχος 1β Ξυλεία πεύκης 1800x1000x90 1 0,162 

3 Τοίχος 1γ Ξυλεία πεύκης 1800x1000x90 1 0,162 

4 Τοίχος 1δ Ξυλεία πεύκης 1800x1000x90 1 0,162 

5 Τοίχος 2α Ξυλεία πεύκης 3300x1000x90 1 0,297 

6 Τοίχος 2β Ξυλεία πεύκης 3300x500x90 1 0,149 

7 Τοίχος 2γ Ξυλεία πεύκης 3300x1000x90 1 0,297 

8 Τοίχος 3α Ξυλεία πεύκης 2300x1000x90 1 0.207 

9 Τοίχος 3β Ξυλεία πεύκης 2300x1000x90 1 0,207 

10 Τοίχος 3γ Ξυλεία πεύκης 2300x1000x90 1 0,207 

11 Τοίχος 3δ Ξυλεία πεύκης 2300x1000x90 1 0,207 

12 Τοίχος 4 Ξυλεία πεύκης 3300x1100x90 1 0,328 

13 Τοίχος 5 Ξυλεία πεύκης 3300x1100x90 1 0,328 

14 Τοίχος 6α Ξυλεία πεύκης 3300x700x90 1 0,208 

15 Τοίχος 6β Ξυλεία πεύκης 3300x700x90 1 0,208 

16 Σκεπή 1α Ξυλεία πεύκης 1574x1000x90 1 0,142 

17 Σκεπή 1β Ξυλεία πεύκης 1574x1000x90 1 0,142 

18 Σκεπή 1γ Ξυλεία πεύκης 1574x1000x90 1 0,142 

19 Σκεπή 1δ Ξυλεία πεύκης 1574x1000x90 1 0,142 

20 Σκεπή 2α Ξυλεία πεύκης 2128x1000x90 1 0,192 

21 Σκεπή 2β Ξυλεία πεύκης 2128x1000x90 1 0,192 
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22 Σκεπή 2γ Ξυλεία πεύκης 2128x1000x90 1 0,192 

23 Σκεπή 2δ Ξυλεία πεύκης 2128x1000x90 1 0,192 

24 
Σκάρα 

Πατώματος 
Ξυλεία πεύκης 50x50x2500 9 0,0563 

25 Πάτωμα Ξυλεία πεύκης 3600x120x30 20 0,260 

26 Στρωτήρας 1α Ξυλεία πεύκης 3800x150x80 3 0,137 

27 Στρωτήρας 1β Ξυλεία πεύκης 2480x150x80 4 0,120 

28 Υποστρωτήρας 1 Ξυλεία πεύκης 4000x40x30 2 0,010 

29 Υποστρωτήρας 2 Ξυλεία πεύκης 2500x40x30 1 0,003 

30 Υποστρωτήρας 3 Ξυλεία πεύκης 1100x40x30 1 0,001 

31 Υποστρωτήρας 4 Ξυλεία πεύκης 1100x40x30 1 0,001 

32 Υποστρωτήρας 5 Ξυλεία πεύκης 1400x40x30 1 0,002 

Σύνολο m3  5,144* 

 

Πίνακας 2. Υπολογισμός όγκου ξυλείας κουφωμάτων της κατοικίας. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΛΙΚΩΝ CLT ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ (ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ) 

α/α 
Περιγραφή 

Τεμαχίου 
Είδος 

Τελικές 

Διαστάσεις, 

mm 

Αριθμός 

Τεμαχίων 
Όγκος 

1 
Κάσωμα πόρτας : 

πανωκάσι 

Ξυλεία πεύκης 
900x90x50 1 0,0045 

2 
Κάσωμα πόρτας : 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
2100x150x90 2 0,057 

3 
Πόρτα: 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
2070x120x45 2 0,0224 

4 
Πόρτα : 

τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
840x120x45 20 0,091 

5 

Παράθυρο 1 

Κάσωμα: 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
1500x90x50 1 0,007 

6 

Παράθυρο 1 

Κάσωμα : 

τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
1200x90x50 1 0,0054 

7 

Παράθυρο 2,3 

Κάσωμα: 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
1200x90x50 4 0,022 

8 

Παράθυρο 2,3 

Κάσωμα : 

τραβερσα 

Ξυλεία πεύκης 
400x90x50 4 0,0072 

9 
Παράθυρο 2,3 : 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
1140x60x45 4 0,0123 



«ΜΕΛΕΤΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΞΥΛΙΝΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ CLT» 

 

45 | Σ ε λ ί δ α  
 

10 
Παράθυρο 2,3 :  

τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
340x60x45 4 0,004 

11 

Παράθυρο 4 

Κάσωμα :  

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
900x90x50 2 0,008 

12 

Παράθυρο 4 

Κάσωμα : 

Τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
500x90x50 2 0,0045 

13 
Παράθυρο 4 :  

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
840x60x45 2 0,0045 

14 
Παράθυρο 4 : 

τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
440x60x45 2 0,0024 

15 

Παράθυρο 5 

Κάσωμα : 

ορθοστάτης 

Ξυλεία πεύκης 
500x90x50 2 0,0045 

16 

Παράθυρο 5 

Κάσωμα : 

τραβέρσα 

Ξυλεία πεύκης 
1500x90x50 2 0,014 

Σύνολο m3  0,271 

 

Συνοδευτική Ξυλεία Κουφωμάτων 

1 
Πηχάκια για 

παράθυρα 

Ξυλεία πεύκης 
10 χ 20 14 m 

2 Πρεβάζια  Ξυλεία πεύκης 17 m 

 

*Τελικά, η απαιτούμενη ξυλεία ανέρχεται στα 5,144 m3 χωρίς να αφαιρεθούν 

τα κουφώματα και οι κλίσεις της σκεπής, οπότε από την αφαίρεση και των 

δύο προκύπτει : 5,144 – 0,271 – 0,472 = 4,401 m3 

Από τον πίνακα 1, το κόστος της ξυλείας ανέρχεται στα: 4,401m3 x 250 € 

=1100 € και από τον δύο πίνακα το κόστος της χρησιμοποιούμενης ξυλείας 

ανέρχεται στα : 0,271 m3 x 250 € = 67.75 € 

Επίσης τα πηχάκια κοστίζουν 14 m x 0,8 € = 11,2 € και τα πρεβάζια 17 m χ 

1,5 € = 25,5 € 

Επομένως το κόστος της ξυλείας ανέρχεται στα 1100 € + 67,75 € + 11,2 € + 

25,5 € =1204,45 € 
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Κόστος άλλων υλικών 

Α. Κόστος κόλλας 

Η κόλλα που θα χρησιμοποιηθεί είναι  μελαμίνης-ουρίας-φορμαλδεΰδης  

(MUF, Prefere 4535, Dynea SA) και το κόστος της ανέρχεται σε 8 € το κιλό. 

 

Πίνακας 3. Υπολογισμός της κόλλας 

Υπολογισμός τετραγωνικών σκεπής και ποσότητας κόλλας 

Περιγραφή Διαστάσεις Επιφάνεια m2 

Τοίχος 1 1800 χ 4000 2 14,4 

Τοίχος 2 3300 χ 2500 2 16,5 

Τοίχος 3 2300 χ 4000 2 18,4 

Τοίχος 4 3300 χ 1400 2 9,24 

Τοίχος 5 3300 χ 1100 2 7,26 

Τοίχος 6 3300 χ 1100 2 7,26 

Σκεπή 1 1574 χ 4000 2 12,6 

Σκεπή 2 2128 χ 4000 2 17,04 

Σύνολο 99,67* 

Κόλλα  ανά  m2 X 0.4 kg 

Σύνολο κόλλας 39,9 kg/m2 

 

*Χωρίς να αφαιρεθούν κουφώματα και κλίσεις της σκεπής 

Οπότε το κόστος της κόλλας ανέρχεται σε : 39,9 kg χ 8 € = 319 € 

 

Β. Κόστος Γυαλιών 
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Πίνακας 4. Υπολογισμός κόστους των γυαλιών. 

Υπολογισμός Τετραγωνικών των Γυαλιών και του Κόστους 

Περιγραφή Διαστάσεις Επιφάνεια m2 

Παράθυρο 1 1420 x 1120 1 1.59 

Παράθυρο 2 1020 x 220 1 0.224 

Παράθυρο 3 1020 x 220 1 0.224 

Παράθυρο 4 740 x 340 1 0.253 

Παράθυρο 5 1420 x 420 1 0.596 

Σύνολο 2.89 

Τιμή ανά m2 (για 5 mm) x 10 € / m2 

Σύνολο € 28.90 € 

 

Γ. Κόστος Ασφαλτικών Κεραμιδιών 

Πίνακας 5. Υπολογισμός κόστους ασφαλτικών κεραμιδιών. 

Υπολογισμός Κόστους Ασφαλτικών Κεραμιδιών 

Περιγραφή m2 

Σκεπή 1 6,3 

Σκεπή 2 8,52 

Σύνολο 14,82 m2 

Τιμή ανά m2 10.16 € / m2 

Σύνολο € 150.57 € 
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Δ. Λοιπά Υλικά 

Για την κατασκευή της κατοικίας θα χρειαστούν και άλλα υλικά, όπως βίδες, 

υδρορροές, μηχανισμοί και χερούλια για τα κουφώματα και χρώμα. Όλα τα 

παραπάνω υπολογίζονται ότι θα κοστίζουν περίπου, ως ακολούθως: 

-Βίδες : 30 € 

-Μηχανισμοί και Χερούλια : 60 € 

-Υδρορροές : 40 € 

-Χρώμα : 150 € 

Προκύπτει λοιπόν ότι το κόστος των άλλων υλικών ανέρχεται στα 778,47 €. 
Οπότε σύμφωνα με τα παραπάνω, η συνολική τιμή του κατοικίας θα 

ανέρχεται συνολικά, ως προς το κόστος των υλικών, στα 1.982,92 € 

 

4.5.2. Μεθοδολογία της Κατασκευής 

Τα βήματα για την κατασκευή της ξύλινης κατοικίας CLT, παρουσιάζονται 

παρακάτω (σύντομη περιγραφή): 

I. Διαλογή (της ξηραμένης) ξυλείας από την αποθήκη. Η ξυλεία που θα 

χρησιμοποιηθεί πρέπει να έχει όσο το δυνατόν λιγότερα σφάλματα 

δομής και να έχει υγρασία γύρω στο 12-16%. 

II. Η ξυλεία οδηγείται στο χώρο παραγωγής. Κόβονται οι σανίδες κατά 

μήκος στις διαστάσεις που πρέπει και ακολουθεί το πλάνισμα και το 

ξεχόνδρισμα στις μεγάλες επιφάνειες. Επίσης στο στάδιο αυτό δίνεται 

η τελική διάσταση των σανίδων πριν περάσουν στο πρεσάρισμα. 

III. Στη συνέχεια προετοιμάζεται η κόλλα και η πρέσα. Τοποθέτηση της 

πρώτης στρώσης σανίδων στην πρέσα (αφού πρώτα είναι στις 

σωστές διαστάσεις και έχουν προβλεφθεί η θέση των κουφωμάτων) 

ακολουθεί το στρώσιμο της κόλλας στην μεγάλη επιφάνεια και στη 

συνέχεια στρώνεται η δεύτερη στρώση κάθετα της πρώτης, 

ακολουθεί 2ο πέρασμα της κόλλας και στη συνέχεια στρώνεται η 

τελευταία στρώση κάθετα της δεύτερης. Στη συνέχεια πρεσάρονται 

για 8 με 12 ώρες. Η διαδικασία αυτή γίνεται για όλους τους τοίχους. 

IV. Αφού πρεσαριστούν όλοι οι τοίχοι και η σκεπή ακολουθεί η 

διαμόρφωση των άκρων για να μπορέσουν να συνδεθούν μεταξύ 

τους.  Στη συνέχεια, γίνεται ένα δοκιμαστικό μοντάρισμα τοίχων – 

σκεπής και γενικά όλης της κατασκευής . 

V. Στο επόμενο βήμα ξεκινά η διαδικασία παραγωγής των κουφωμάτων, 

αφού ετοιμαστούν τοποθετούνται στη θέση τους  στην κατοικία. 
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VI. Ακολουθεί η δημιουργία της σκάρας και η τοποθέτηση του 

πατώματος (όχι μόνιμο πάτωμα). 

VII. Ξεμοντάρισμα όλων των στοιχείων και κάλυψή τους με ειδική 

μεμβράνη. Προετοιμασία για το τελικό στήσιμο. 

VIII. Μεταφορά όλων των έτοιμων υλικών, στο Τμήμα ΣΤΞΕ (Καρδίτσα) για 

την τελική εγκατάσταση – στήσιμο της ξύλινης κατοικίας επιτόπου. 

 

4.5.3. Συναρμολόγηση 

 

1. Πάκτωση των στρωτήρων και των υποστρωτήρων στο έδαφος με την 

χρήση βιδών (ούπα – βίδα). 

 

2. Συναρμολόγηση  των  τοίχων με την μεταξύ τους ένωση, με βίδες 15 cm. 
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3. Τοποθέτηση της σκεπής και ένωση με τους τοίχους (με βίδες). 

 

 

4. Τοποθέτηση των εξωτερικών και των εσωτερικών πατωμάτων. 
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5. Τοποθέτηση των κουφωμάτων (παράθυρα και μία πόρτα). 

 

 

6. Τοποθέτηση ασφαλτικών κεραμιδιών και των υδρορροών. 
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5. Επίλογος & Συμπεράσματα 

Το προϊόν ξύλου CLT σαν υλικό δόμησης έχει πολύ μεγάλα οφέλη στις 

κατασκευές όπως μικρός χρόνος ανέγερσης  που περνάει απαρατήρητος, 

όταν συγκρίνεται με διάφορες άλλες μεθόδους οικοδόμησης όπως με το 

σκυρόδεμα και  το χάλυβα. Τα πάνελ CLT μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

ολόκληρη τη δομή κτιρίου (δηλ. πάτωμα, τοίχοι και στέγη). Ο χρόνος 

δημιουργίας του ελαττώνεται καθώς ακολουθεί μια προκαθορισμένη 

διαδικασία. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο χρόνος οικοδόμησης για ένα κτίριο 

3-4 ορόφων, μπορεί να διαρκέσει λιγότερο από μια εβδομάδα ανά επίπεδο. 

Δεδομένου ότι η όλη ξύλινη κατασκευή μπορεί να δημιουργηθεί σε ένα 

τέτοιο ελάχιστο χρονικό διάστημα, το κτίριο είναι γρήγορα στεγανό και 

σύντομα έτοιμο να χρησιμοποιηθεί. 

Επιπρόσθετα, τα άτομα εργασίας μπορούν να  είναι τόσο λίγα από  2 έως 8 

εργάτες συν έναν ή δύο χειριστές κινητών γερανών. Επομένως, ένα 

χαμηλότερο κόστος κεφαλαίου και ένας γρηγορότερος χρόνος 

ολοκλήρωσης μιας  κατασκευής  δίνουν στο CLT τα εφόδια να ξεπεράσει τη 

χρήση του σκυροδέματος και του χάλυβα. 

Η έρευνα αγοράς -που εκπονήσαμε- ανέδειξε τις τρομερές δυνατότητες του 

ξύλου σε δομικές κατασκευές. Η αρχιτεκτονική με βάση το ξύλο ανθεί στο 

εξωτερικό με αποτέλεσμα να δημιουργούνται πολύ ιδιαίτερες κατασκευές. 

Αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι και στη χώρα μας θα μπορούσε να 

συμβαίνει το ίδιο, να έχουμε ανάλογες κατασκευές, αλλά αντιθέτως σήμερα 

δεν υφίσταται κάτι τέτοιο. Αυτή η πρώτη μελέτη μας για κατοικία CLT ας είναι 

μία αρχή (για την ελληνική αγορά)! Ωστόσο, σε αυτό που θα  πρέπει να 

δοθεί  ιδιαίτερη έμφαση, είναι η ανάγκη για τεχνογνωσία, πληροφόρηση, 

κοινοποίηση της γνώσης που αφορά στο ξύλο σαν υλικό και τις δομικές 

κατασκευές στη χώρα μας στις οποίες πρέπει να χρησιμοποιείται, 

προκειμένου να σταματήσει η χρηστική του υποβάθμιση. Σχεδιαστές και 

κατασκευαστές, με γνώμονα τη γνώση, οφείλουν πάντα να προσφέρουν 

στην κοινωνία έργα που αναδεικνύουν και αναδεικνύονται από τα υλικά 

τους, κι αυτό θα γίνει μόνο μέσα από τη σωστή εφαρμογή τους.5 

 
                                                           
5 Δανέλης Γ., Λαγού Μ. (2015). «Σχεδιασμός ξύλινου σκέπαστρου για τον προαύλιο χώρο του 
ΣΤΞΕ», εργασία-project, ΤΞΚ ΙΙ, ιστοσελίδα: http://users.teilar.gr/~mantanis/ergasia-01.pdf  

http://users.teilar.gr/~mantanis/ergasia-01.pdf
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